

## 2020西藏日喀则市创业师资培训班圆满收官

# 促进两地公共创业服务共同提升

创新创业服务，一直在路上。近日，由上海市创业促进中心指导，西藏日喀则市人力资源与社会保障局主办，上海市青年创业就业促进会、上海青年创业学院承办的2020年西藏日喀则市创业师资培训班在上海青年管理干部学院举行。

为期13天的学习中，来自西藏日喀则市18个县区人力资源和社会保障部门以及部分创业企业代表共40名学员在大咖讲师们的指导下，走访创业园区，学习创业课程，参与各种调研活动。内容丰富且涵盖面广的“创业干货”让学员们纷纷感慨，不虚此行，既收获了知识，交到了朋友，还为日后的创业指导工作提供了新思路，打开了新视野。

青年报记者 明玉君 实习生 朱雅文



2020西藏日喀则市创业师资培训班圆满收官。

受访者供图

### 合作共赢

#### 帮助更多人实现创业梦想

“希望大家学有所获，学有所成。”开班仪式上，上海青年管理干部学院副院长、上海市青年创业就业促进会秘书长朱红作了致辞，她介绍了此次培训的特色与课程亮点，并对各位学员的培训学习生活表达了衷心的祝福。同时，她强调，希望以此次培训为契机，祝愿上海和日喀则两地在创业教育、创业服务、创业活动等领域有更广泛的交流与合作，协同发展，共创美好未来。

学员代表格桑益西在发言中表示，培训班的举办，既是思想充电的难得机遇，也是学习借鉴的有力平台，既是就业援藏的重要举措，也是合作交流的具体体现。“我们40名学员将带着责任和使命，倍加珍惜、服从管理，遵守纪律、展示形象，将上海市创业工作的成功经验内化于心、付诸实践，确保满载而归！”他激情的话语道出了各位学员的心声，也表达了强烈的学习愿望和对创业工作的热爱。

“希望各位学员心怀感恩之情，把学到的新知识、新思路、新体会、新风尚等优秀的东西带回去，促进日喀则市就业创业工作再上新台阶、再有新突破。”日喀则市人力资源与社会保障局党组书记、局长普珍对于此次培训，充满了信心和期待。

上海市就业促进中心副主任赵晓云指出，创业导师队伍一直以来都是推动双创工作稳步发展的顶梁柱。“本次培训主要围绕创业导师能力提升，精心准备了包括四史学习、行业趋势解读、商业实战教学、主旨论坛、知名企业参访、创业园区走访等丰富且多元化的学习内容，希望日喀则的创业导师们能够学有所获，回去帮助更多的创业者实现创业梦想。”她的鼓励

让学员们深受鼓舞。

### 集聚资源

#### 探索乡村振兴新模式

如今的乡村振兴呈现出怎样的特点和新模式？如何真正实现乡村振兴？趣村游文化旅游集团总裁童建华一直专注于乡村振兴的运营和相关研究。在课程培训中，他通过大量的案例分析，并结合西藏乡村的特色，向学员们阐述解读了乡村振兴的新思维和新模式。

“不是每个地方都适合电子商务，也不是每个地方都适合乡村旅游。”在他看来，乡村振兴的关键是产业兴旺，而产业兴旺的主要方法则是引进来和带出去。想要吸引更多的人来到乡村，将特色产品卖给更多人，需要做好认知、价值和时间三方面的竞争。

为此，他提醒学员们，以“运营+产品”的模式切入乡村，集合最好的资源，以最优方式进行乡村的开发，即做品牌、推爆款、重设计，打造小企业大产业的生态圈。“才能让人们慢下来、停下来，实现产品的推广。”

童建华的分享让学员们深受触动，现场互动不断。“希望老师也能到我们当地考察、参观，指导我们结合自身特色，探索乡村振兴的新模式。”学员向童建华发出了诚挚的邀请。

### 拥抱直播

#### 为农产品电商创业者赋能

在上海至云信息科技有限公司CEO、IBM原资深技术专家、上海市第四届十佳创业新秀杜鸿飞看来，想在西藏创业，轻创业是不错的选择，比如农产品电商。在“新零售新营销新生态”的课程分享中，他通过案例及个人直播经验的梳理，深入浅出讲解了农产品电商及营销技巧、直播中应该注意的几大事项等，加深了学员们对于农产品电商的认识和理解。

在杜鸿飞看来，当前既是农产品电商最好的时代，也是最难的时期。之所以困难，是因为其存在产品、渠道、营销和物流等痛点。“农产品电商相比其他产品难做，农业人相比其他人做电商更难，所以需要更多动力与坚持！”

为此，他指出不妨通过产品组合、提货券、流量互导等技巧，来提升流量转化率，促进农产品电商平台的发展。

直播对于农产品的销售来说，至关重要。如何进行一场成功的直播？直播开始前，除了准备好工具外，还要做好选品上架、直播间创建、促销策略的制定等工作，同时加强预热；直播时，则要注意团队配合、直播间的互动等；直播后，售后服务和直播复盘，尤为重要。“现场，在互动与答疑解惑的同时，杜鸿飞鼓励学员们：抓住趋势，拥抱直播，为更多农产品电商创业者赋能。”

### 分组实操

#### 在MPL课程体验中增强能力

上海市青年创业就业促进会品牌管理专委会执行主任陈伟，为学员们带来了国际创业及企业管理课程师资培训。现场，学员们分组竞争，在MPL课程实践中提升创新创业实战能力。

“总共2天半的课程，想让学员们练好扎实的‘基本功’，不仅要把企业的‘短板’补上，还要做好‘长板’，有所创新，企业才能进一步发展。”据陈伟介绍，MPL课程内容从组建团队、成立公司到进行小规模市场试水，再到调整提高，学员们在分组竞争中能够感受真实的创业环境，并亲身体会到市场的形势变化对创业决策的影响，进而提升其系统化的创业思维，从而更好地服务创新创业。

“学员们热情高涨，参与度很高。”让陈伟印象深刻的是，有五位女学员模拟创办了一家售卖高端电脑的“五美公司”，第一季度的表现非常好，但到了第六

季度却破产了。“最后她们发现自己所设计的产品并不符合目标市场，也在实操的过程中体会到了用户的需求并解决痛点，才能在创业路上走得更远。”在陈伟的指导和帮助下，学员们受益匪浅。

值得一提的是，每个课时最后，学员都以小组的方式进行交流，复盘经营心得，陈伟在课程的最后，也为学员们送上了他的祝福与嘱托：“创业最迷人的剧情不是后来居上，而是王者归来。”

### 因地制宜

#### 提供精准化的创业服务

培训中，上海市就业促进中心创业指导处柳涅惊科长，为学员们带来了主题为“上海创业环境及公共政策服务”的分享。现场，他不仅向学员介绍了“创客周”“创潮秀”“创客节”“创翼大赛”等上海创业品牌活动及有代表性的创新创业案例，还分享并解读了上海为更好地服务创新创业所推出的各类优惠政策和落地举措。

“这样更有助于帮助学员们打开思路，推动他们思考如何根据日喀则当地的特性和创业者的需求推出公共政策和提供有针对性的精准化服务。”通过分析，学员们大受启发，纷纷点赞，这也进一步促进了两地公共创业服务的共同提升。

在现场，不少学员也围绕日喀则不同地区目前在创新创业工作开展过程中的困难向他求教，柳涅惊一一给予详细的回应和分析。“开展公共服务要依据创业者的需求，因地制宜，有的放矢，才能让工作有所成效；创业工作是就业工作中一个充满挑战的分支，创业者更需要的是个性化的服务，这就要求每一位创业人员不断学习以适应他们的新需求。”满满的干货分享之后，柳涅惊从公共创业服务的角度，给学员们提出了相应的指导建议。

### 学员感言

## 将所学带回家乡 助力更多创业者 放飞梦想

“培训历时13天，课程内容非常丰富，涵盖面广，具有很强的针对性和实效性。”在结业仪式上，班长索朗旺堆代表全体学员对老师的辛勤付出表示了感谢，同时他坦言，将把所学所见，带回日喀则，为更多青年朋友指点迷津、把脉问诊，助力更多创业者放飞梦想、创造未来。

培训班其他学员也纷纷表达了各自的收获与培训体会。

**洪媛**：这些天的培训和课程让我深受启发，未来，我将学以致用，把我们的青稞种植基地打造成与旅游和观光有机结合的新形态，让青稞文化走出日喀则。

**马建雄**：通过培训，我萌生了在西藏加措德稳系列手工艺品领域创业的想法，回去后我将尝试把产品与电商渠道相结合，并通过直播助力当地产品“出圈”。

**色珍**：经过此次培训，我深知创业并非易事，这需要能力、资源和人脉的积累。如果大学生尚且不具备这些创业因素，我会提醒他们不要盲目创业，可以先就业，积累经验。

**巴桑卓玛**：我所在的县在就业宣传指导方面比较有优势，但在创业指导这一块还需加强。此次培训让我受益匪浅，我也会将所学带回日喀则，与同事分享，共同进步。

**尼玛吉拉**：在日喀则，目前大学生的创业意识不太强，很多创业还停留在开藏餐馆。经过此次培训后，我将在实际工作中加强对大学生创业方面的宣传和引导。